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Ερώτησvη 1.

Εξετάσvτε τα ακόλουθα δεδομένα:

Χώρα Κατά κεφαλήν Εισvόδημα Ρυθμός Μεγέθυνσvης του κατά κεφαλήν εισvοδήματος

Βόρεια Χώρα ¿15,468 1.98%
Νότια Χώρα ¿13,690 2.03%
Ανατολικη Χώρα ¿6,343 3.12%
Δυτική Χώρα ¿1,098 0.61%

(α) Ποια χώρα είναι η πλουσvιότερη;

(β) Ποια χώρα μεγενθύνεται πιο γρήγορα; Πως το γνωρίζετε αυτό;

(γ) Ποιά χώρα θα είχε πιθανώς το μεγαλύτερο όφελος από την αύξησvη των επενδύσvεων σvτο κεφάλαίο; Γιατί;

(δ) Αναφερόμενοi σvτο (γ): Θα σvυνέχιζε αυτή η χώρα να έχει τον ίδιο βαθμό οφελών από την αύξησvη των επενδύσvεων κεφαλαίου
για πάντα; Γιατί;

(ε) Ποιά χώρα έχει τη δυνατότητα να μεγεθυνθεί πιο γρήγορα; Αναφέρετε μερικούς λόγους για τους οποίους μπορεί να μην
ανταποκριθεί τελικά σvύμφωνα με τις δυνατότητες της.

(ζ) Εάν το πραγματικό ΑΕΠ ανά άτομο σvτη Βόρεια Χώρα το επόμενο έτος είναι 15.918 ¿, ποιος είναι ο ετήσvιος ρυθμός ανάπτυξής
του;

Ερώτησvη 2.

Ας υποθέσvουμε ότι η παραγωγή σvτην οικονομία δίνεται από το Y = AKαL1−α, α = 0.5, όπου A είναι ο δείκτης παραγωγικότη-
τας/τεχνολογίας, K, είναι το απόθεμα κεφαλαίου και L είναι ο αριθμός των εργαζομένων και του πληθυσvμού σvτην οικονομία. Επίσvης,
υποθέσvτε ότι L = 25 και ο σvυντελεσvτής απόσvβεσvης του κεφαλαίου, δ, είναι 0.05 (αυτό ισvχύει για όλα τα υποερωτήματα).

(α) Ας υποθέσvουμε ότι το αρχικό απόθεμα κεφαλαίου σvε μια προηγμένη χώρα είναι K0 = 100, ο δείκτης παραγωγικότητας, Α, είναι
1 και το ποσvοσvτό αποταμίευσvης/επένδυσvης, γ, είναι 0.5. Βρείτε το απόθεμα κεφαλαίου (K), την παραγωγή (Y ) και το κατά
κεφαλήν εισvόδημα (y = Y

L ) σvτα έτη 0 και 1. Επίσvης, υπολογίσvτε τον ρυθμό αύξησvης του εισvοδήματος το έτος 1 (g = Y1−Y0

Y ).
(Υπόδειξη: ακολουθήσvτε τα βήματα που χρησvιμοποιήσvαμε σvτις σvημειώσvεις της διάλεξης.). Συμπληρώσvτε τον παρακάτω πίνακα.

΄Ετος K L Y y g

0 100 25
1 25
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(β) Ας υποθέσvουμε ότι το αρχικό απόθεμα κεφαλαίου σvε μια φτωχή οικονομία είναι K0 = 20 ενώ το ποσvοσvτό αποταμίευσvης, το
Α και η απόσvβεσvη του κεφαλαίου είναι ίδια με τη προηγούμενη ερώτησvη (α). Συμπληρώσvτε τον παρακάτω πίνακα και, σvτη
σvυνέχεια, εξηγήσvτε τις διαφορές ως προς το κατά κεφαλήν εισvόδημα και το ρυμθό οικονομικής μεγέθυνσvης σvε σvχέσvη με
τους υπολογισvμούς σvας σvτο (α). Τι μπορούμε να εξηγήσvουμε σvε σvχέσvη με τα δεδομένα του πραγματικού κόσvμου;

΄Ετος K L Y y g

0 20 25
1 25

(γ) Ας υποθέσvουμε ότι σvτην αναπτυσvσvόμενη χώρα λόγω της τεχνολογικής προόδου ο δείκτης παραγωγικότητας γίνεται 2 για τις
περιόδους 0 και 1. Συμπληρώσvτε τον παρακάτω πίνακα και σvυγκρίνετε τα αποτελέσvματά σvας σvε σvχέσvη με το (β). Εξηγήσvτε
σvυνοπτικά. Πώς μπορεί αυτό το αποτέλεσvμα να μας βοηθήσvει σvτην προσvπάθειά μας να βοηθήσvουμε τις φτωχές χώρες να
ενταχθούν σvτον προηγμένο κόσvμο;

΄Ετος K L Y y g

0 20 25
1 25

(δ) Ας υποθέσvουμε ότι το ποσvοσvτό αποταμίευσvης σvτην προηγμένη χώρα (ερώτησvη (α)) αυξήθηκε από 0.5 σvε 0.6. Συμπληρώσvτε
τον παρακάτω πίνακα (τώρα πρέπει να υπολογίσvετε μια ακόμη περίοδο). Τι σvυμβαίνει με το κατά κεφαλήν εισvόδημα σvε σvχέσvη
με την απάντησvή σvας σvτο (α). Τι μπορούμε να εξηγήσvουμε σvε σvχέσvη με τα δεδομένα του πραγματικού κόσvμου όσvον αφορά τις
προηγμένες οικονομίες;

΄Ετος K L Y y g

0 100 25
1 25
2 25

(ε) Εξηγήσvτε, την εξέλιξη του ρυθμού ανάπτυξης από το έτος 1 και 2 σvτο ερώτημα (δ). Τι σvημαίνει αυτό για την επίδρασvη της
αποταμίευσvης σvτην ανάπτυξη βραχυπρόθεσvμα και μακροπρόθεσvμα.

(ζ) Ας υποθέσvουμε ότι η κυβέρνησvη χρησvιμοποιεί κάθε χρόνο μέρος του κεφαλαίου της οικονομίας για να χτίσvει σvχολεία που
επηρεάζουν θετικά τον σvχηματισvμό ανθρώπινου κεφαλαίου και, σvτη σvυνέχεια, την παραγωγικότητα με τη μορφή, A = H = K0.5

όπου H έιναι το ανθρώπινο κεφάλαιο. Χρησvιμοποιήσvτε τους ίδιους αριθμούς με το (δ) και σvυμπληρώσvτε τον παρακάτω πίνακα.
Συγκρίνετε την εξέλιξη του ρυθμού ανάπτυξης σvε σvχέσvη με το (δ). Μπορούμε να εξηγήσvουμε κάτι σvε σvχέσvη με τα παγκόσvμια
δεδομένα;

΄Ετος K L Y y g

0 100 25
1 25
2 25

(η) Πως η κουλτούρα επηρεάζει το κατά κεφαλήν εισvόδημα ισvορροπίας σvύμφωνα με το παραπάνω υπόδειγμα;
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Ερώτησvη 3.

Χρησvιμοποιώντας τις διαλέξεις σvημειώσvεων, με διαγράμματα και οικονομική ερμηνεία δείξτε την επιρροή της φυγής ανθρωπίνου
κεφαλαίου απο την Ελλάδα σvτην Γερμανία σvτην απασvχόλησvη και τους μισvθούς σvτην Ελλάδα και σvτην Γερμανία.

Ερώτησvη 4.

Ας υποθέσvουμε οτι η οικονομιία βρίσvκεται σvτο σvημείο όπου η καμπύλη MP, IRR και IS τέμνοντε και εμείς ζούμε σvτην Ευρώπη.
Δείξτε, με διάγραμμα και οικονομική ερμηνεία τι θα γίνει σvτο εισvόδημα, σvε καθεσvτώς κυμαινόμενων και σvε καθεσvτών σvταθερών
σvυναλλαγματικών ισvοτιμιών, ύσvτερα απο μια αύξησvη του επιτοκίο της Αμερικής, i∗.

Ερώτησvη 5.

Ανάλυσvη δεδομένων. Χρησvιμοποιώντας το αρχείο δεδομένων (data.dta) δείξτε (σvτο αρχείο dataexplanation.xls θα δείτε τις σvτήλες
με τις ονομασvίες των μεταβλητών):
α) Το αποτέλεσvμα της υπομονής και της εμπισvτοσvύνης σvτις αποταμιεύσvης και σvτο κατά κεφαλήν εισvόδημα (ξεχωρισvτές παλιν-

δρομήσvεις).
β) Δείξτε το αποτέλεσvμα της ανοχής σvτο ρίσvκο (risk taking) σvτο προσvδόκιμο ζωής (life expectancy).
γ) Στα (α) και (β) χρησvιμοποιήσvτε σvαν μεταβλητές ελέγχου μεταβλητές που πισvτεύεται οτι είναι σvημαντικές.
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